

En Burgos: Mes, UNA peseta.
Trimestre, 3.50; Semestre, 6.50; Año, 12.
Extranjero y Ultramar, Año, 25.
Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veintidós líneas; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez; En 4.ª, cinco. RECLAMOS: Unos, dos céntimos; Otros, uno y medio. COMUNICADOS y avisos de redacción: de 1.ª a 5.ª páginas, 10 céntimos. FUMEROS: de 4.ª página en adelante. Reglas a los suscriptores y a los anunciantes permanentes. PAGO ADELANTADO

Año VII.—Núm. 1.778

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 16, BAJO. TELÉFONO NUM. 165.

Viernes 1.º de Enero de 1897.



El Precio Fijo

44.—ESPOLÓN.—44.

(al lado de la Compañía Fabril «Singer»)
BURGOS.

FALDONES
capas de cristianax, telas blancas
de hilo y de algodón.
mantelerías y otros artículos.

CONFECCIÓN
de ropa blanca para señora y niño,
encajes de hilo,
tiras bordadas y géneros de punto.

Se ha recibido un completo y variado surtido de géneros de punto, de lana y de algodón, para caballero, señora y niño. Bonitas novedades en refajos y pantalones de franela, festoneados, para señora así como en faldones, vestidos, sombreros y capotas para niños. Con surtido y precios tan económicos, como no puede encontrar el comprador.

LA SEÑORA

DOÑA JOSEFA ROJO Y MORENO,

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 24 DEL MES ÚLTIMO, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
(E. P. D.)

SU DESCONSOLADO ESPOSO D. JOSÉ P. DORRONSORO; HIJOS D. JOSÉ, D. ROMÁN, D.ª MARÍA DEL CARMEN Y D. FRANCISCO, HERMANOS POLÍTICOS, SOBRINOS, PRIMOS Y DEMÁS FAMILIA

Suplican á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquela se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que, por su eterno descanso, se ha de celebrar en la iglesia parroquial de Santiago, mañana 2 de Enero á las diez y cuarto de la misma, por cuyo especial favor les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 1.º de Enero de 1897.

TINTORERÍA DE PARÍS

DE

Edmundo Deslandes

PROVEEDOR DE LA REAL CASA
San Sebastian.

Limpieza y tinte perfeccionados

Sucursal en Burgos, Mercado, 1, Estanco.

Ecós políticos

Carta de Madrid.

Las denuncias de ayer.—Los liberales.—Consejo de ministros.—Varias noticias.—De Cuba.

Madrid 31.

El artículo del *Heraldo* de anoche y el de *El Imparcial* de esta mañana han constituido tema preferente en la conversación política. Las cuestiones tratadas revisten tal gravedad, que sobre ellas juzgase en estos momentos peligroso el comentario.

Los centros políticos se han visto concurridísimos y no he hecho eco de los diversos juicios que se han expuesto á propósito de lo que ha motivado la denuncia de que han sido objeto ambos periódicos, que una vez sometidos á la acción de los tribunales de justicia, éstos decidirán en definitiva acerca de las denuncias que se formulan.

Acaso para hablar del alcance que envuelven los cargos hechos por *El Imparcial* al llamado el ministro de la Guerra al señor Gasset, con quien ha celebrado una larga conferencia.

Se ha hablado de otros acuerdos tomados que sin tener exacta comprobación no es prudente hablar de ellos.

De otra cuestión se ha hecho asunto del día, que bien merece llamar la atención respecto de su importancia.

Esta mañana ha visitado al señor Sagasta una comisión del distrito de la Universidad, para darle cuenta de la reunión que se celebró anoche con motivo de la reorganización de aquel comité.

El señor Sagasta después de expresarse á la comisión su satisfacción por aquellos trabajos, añadió que «acaso dentro de breve tiempo entrarían en la vida activa de la gobernación del Estado». Estas palabras en labios de un jefe de partido llevaron á sus huéspedes la esperanza de fu-

turos acontecimientos políticos, y no han podido sustraerse á pregonarlo en los centros políticos con visibles muestras de regocijo.

Un ministro de la corona me decía esta tarde al conocer las anteriores palabras: «Eso es una fábula caprichosa para entretener á sus amigos políticos.»

Sea de ello lo que quiera, es evidente que se han levantado grandes revueltos en las filas ministeriales, suponiendo que el señor Sagasta tuviera algún fundamento para expresarse en la forma que lo ha hecho.

El Consejo presidido por la Reina ha sido de mucha importancia, porque en él han quedado acordadas y firmadas las reformas para Puerto Rico, y que se harán extensivas á Cuba en cuanto ocurra algo agradable en aquel país para nuestras armas.

La isla se dividirá en dos regiones: San Juan de Puerto Rico y Ponce. Cada región se dividirá en dos distritos que serán: San Juan y Arecibo y Ponce y Mayagüez. Elegirá cada distrito tres diputados provinciales ó sean doce en total. Tendrán derecho al voto los que paguen una contribución que no baja de 25 pesetas. Para diputados á Cortes se conserva el actual censo.

En el preámbulo se consigna que estas reformas son la piedra angular de las que vendrán después, es decir, que anuncian todavía más reformas descentralizadoras, y la verdad es que ya no sabemos qué más se pueda dar en ese sentido, como no sea entregarles por completo la isla.

A última hora recibe esta agencia los dos siguientes telegramas:

«Paris 31.—Comunican de Tanger que la población de Tafílete se ha amotinado, enviando el sultán 3.000 hombres para sofocarlo.»

Los periódicos yankees afirman que es exacta la mediación de los Estados Unidos bajo la base de las reformas en la cuestión de Cuba.

Ha sido preso un español presunto autor del asesinato del director del Banco alemán.

«Paris 31.—Dicen de Tolon que el acorazado español *Victoria* ha encallado entrando en el dique, desencallándolo los remolcadores. Se cree que tiene averías importantes.»

Por fin ha traído el telegrafo noticias de Pinar del Río, cuando nos íbamos acostumbrando á no saber nada de aquella apartada región en que España tiene puestas sus miradas y sus esperanzas.

El coronel Segura encontró numerosas partidas en Cabezas, junto á Río Hondo (Pinar del Río).

El combate duró cuatro horas, durante las cuales funcionó la artillería. Las bajas del enemigo (que, según parece, iba mandado por Rius Rivera, el sucesor de Maceo) fueron numerosas. Las nuestras también sensibiles, entre ellas el teniente Pardo, del regimiento Zamora, que resultó gravemente herido en el pecho.

Por supuesto que de las anteriores noticias nada se sabe oficialmente hasta el momento en que escribo esta carta.

Los periódicos que tienen servicio directo de Cuba siguen estando mejor informados que el Gobierno.

También ha recibido el *Heraldo* despachos de Cayo Hueso porque en la Habana no se pueden telegrafiar ciertas cosas dando impresiones que nada tienen de satisfactorias.

Vayan algunas como muestra:

El sucesor de Maceo, hombre avezado á esta clase de guerra, introdujo modificaciones en la organización y métodos de combatir las fuerzas que manda. Imprime á estas gran movilidad, hasta el punto que no acampan ni dos días seguidos en ningún punto. Lanza en diversas direcciones varios grupos para que distingan á las columnas perseguidoras é impidan que conozcamos ni exploremos los lugares recónditos en que tienen depósitos de víveres, factorías, etc. Rius Rivera se dispone á resistir, y algo de esto se sabe en las regiones oficiales cuando se han enviado á Pinar del Río columnas que operaban en Matanzas y la Habana.

La trocha—sigue diciendo el *Heraldo*—ha quedado abierta. Se han enviado á la Habana treinta piezas de artillería de las que defendían esta línea militar. En los puntos guarnecidos antes por una compañía, quedan pequeños destacamentos al mando de un cabo ó sargento.

Por otra parte, Máximo Gómez se encuentra en los límites del Camagüey y las Villas al amparo de los bosques de Reforma, donde se propone reunir un contingente importante.

Y termina el corresponsal del *Heraldo* diciendo así:

«Es necesario, imprescindible, un criterio fijo para el desarrollo de la campaña».

MENCHETA.

Extranjero

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA

BOLSA DE PARÍS

Paris 31.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español: 60.62. 3 por 100 francés: 102.42.

BOLSA DE LONDRES

Londres 31.—Exterior español: 60.50.

LA PRENSA

Londres 31.—Un despacho de Washington publicado por el periódico *Daily Chronicle* asegura que España ha comunicado á los Estados Unidos que aceptará la mediación de los mismos después de que haya sido pacificada la provincia de Pinar del Río. España concederá todas las reformas pedidas excepto la autonomía absoluta. Añade que los jefes insurrectos no parecen dispuestos á entrar en negociaciones. El ministro señor Olney ha recibido de las potencias las mayores seguridades de que aprobaban su actitud de mediación amistosa.

Damos estas noticias solo á título de información, porque han sido transmitidas á la prensa continental en vista del interés con que esta se ocupa estos días de cuanto se relaciona con los asuntos de Cuba.

Nueva York 31.—El periódico *Times* de esta población con referencia á noticias de *The Post*, de Washington, afirma que las potencias europeas se hallan de acuerdo para evitar una guerra hispano americana, habiendo encargado á sus representantes en Washington que protesten si llega á darse el caso de que los Estados Unidos traten de intervenir oficialmente en la cuestión de Cuba, contra los intereses de España. Añade *The Post* que Alemania se esfuerza por comprar las antillas dinamarteguesas con objeto de poner un pie en América.

Como se recordará, las últimas noticias sensacionales dadas por *The Post* sobre este mismo asunto han sido desmentidas oficialmente.

EL JÓVEN

DON MIGUEL RODRÍGUEZ Y GALLO,

falleció el 23 del mes pasado á los 22 años de edad,
después de recibir los Santos Sacramentos
(Q. E. P. D.)

Su desconsolada madre D.ª Enriqueta Gallo, viuda de D. Pablo Rodríguez, sus hermanos D.ª Dolores, D. Enrique y D.ª Carmen, hermano político D. Juan Pablo de Miguel, tíos, sobrinos y demás parientes

Suplican á los amigos que por olvido involuntario no hubieren recibido esquela se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la parroquia de San Lorenzo el Real, mañana 2 de Enero á las diez de la misma, por cuyo acto de piedad les quedarán agradecidos.

Burgos 1.º de Enero de 1897.

A. Hurtado
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA

Especialidad en dentaduras artificiales, orificaciones y empastes.
Estracción y demás operaciones sin dolor por nuevos anestésicos.
Se garantizan todos cuantos trabajos se hagan.

Plaza Mayor, 53, 2.º—Horas de consulta de 9 á 6.

PAÑERÍA

Sucesores de Mareos Martínez

Casa fundada en 1866.

ÚLTIMAS NOVEDADES

Lain Calvo, 3.—Precio fijo.—Fonda del Norte.

J. POUJADE ANTIGUA Y ACREDITADA CASA
Fotografías, foto-pinturas y trabajos esencialmente artísticos. Medallas de oro y plata.
Avellanos, 3. Teléfono 118.

CUBA

Telegrama oficial.

Habana 30.—General Bosch llegó a Bayamo con convoy, siendo hostilizado en el camino sin empeñar combate formal.

La columna tuvo dos heridos de tropa y un teniente.

Muerto cabecilla Salvador Ruiz, herido en combate Canveja.

Columna movilizados en Matanzas batió en potrero Abrens partidas al mando de Sotolongo, haciendo 16 muertos y recogiendo armas y caballos.

La columna tuvo un herido.

En tiroteos en la provincia de la Habana y en Las Villas causáronse cuatro muertos al enemigo.

Presentado uno en Las Villas.—Ahumada.

FILIPINAS.

Combate en la Pampanga.—360 rebeldes muertos

El Heraldo ha recibido un telegrama de Manila, manifestando que el comandante Sr. Sarthon, con 150 cazadores de los regimientos 63 y 68 y algunos guardias civiles, batió á numerosos rebeldes que se habían concentrado junto á San Luis, en la provincia de la Pampanga, corriendo luego, por las márgenes del Río Grande, hacia Pfuac y Candaba.

El enemigo dejó en el campo 360 muertos, consistiendo nuestras bajas únicamente en cuatro heridos, entre ellos el alférez Sr. Acona que, afortunadamente, no inspira cuidado alguno y estará restablecido en breve.

La noticia de esta victoria ha producido gratísima impresión en los leales y consternado á los rebeldes de la Pampanga y Bulacán.

En la isla de Negros.—Las Bancas. Visita á Cavite

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido disuelta por las tropas, cerca de Jimamilán.

El general Polavieja ha dispuesto que las bancas de las indios no circulen por la bahía, para impedir que lleven confidencias y recursos á los rebeldes de Batán y Bulacán, según lo hacían anteriormente.

Después de la visita que ha hecho al Arsenal de Cavite, el general Polavieja ha mandado que se refuercen las baterías de Portabaga.

LAS DENUNCIAS DE AYER.

Esta mañana esperábase con impaciencia los periódicos de Madrid, pero los lectores habituales se han visto chas queados por no haber llegado *El Imparcial* ni el *Heraldo*, faltando además algunos otros.

Los dos primeros fueron denunciados ayer, como ya dijimos.

Ahora, para que nuestros abonados juzgen del origen de la denuncia, reproducimos lo que acerca de este asunto dice un colega:

El Imparcial de esta mañana publica un artículo, firmado por su director D. Rafael Gasset, que ha producido hondísima impresión en Madrid.

Lleva los epígrafes *Contra las iniquidades: Justicia inmediata* y es un ataque durísimo al sistema y á la dirección que vienen siguiéndose en los servicios del soldado en Cuba.

Afirma que allí hay quien no merece ser general, ni jefe, ni siquiera español, refiriéndose á las cartas de su correspondiente D. Domingo Blanco, á las relatos de *El Ejército* y *El Diario de la Marina*, periódicos habaneros, á cartas numerosas que dice han sido recibidas por los diputados antillanos, á las que escriben á sus familias muchos militares, ya que todas las fuentes coinciden en la triste afirmación de «que se echan de ver en el aprovisionamiento del ejército grandes deficiencias, productoras de mortal anemia en los soldados.»

El Imparcial reproduce dos párrafos, verdaderamente tremendos, del *Heraldo* de anoche, en que su colaborador el señor Reparaz hace acusaciones tan graves que exceden á cuanto pueda suponerse y protestando de la objeción de los que crean que es antipatriótico formular ahora tales acusaciones, porque más antipatriótico le parece que es el dar lugar á ellas, pide que se proceda «con rapidez de centella y con energía cruel.»

En tal sentido, reclama del Gobierno la inmediata destitución del general Weyler y de los jefes de Administración y Sanidad militar; juzga ineludible la marcha á Cuba del general Azárraga para que con su gran rectitud arregle los asuntos del gobierno y de la administración, mientras dos tenientes generales de su confianza operan en Pinar y en Oriente; y, en fin, dice que si las denuncias se prueban y puede acreditarse quiénes son los culpables, habrá llegado el caso de hablar no de los reveses sino de fusilamientos, «por anchos que sean los galones que hayan de atra-

vesar las balas del piquete encargado de la ejecución.»

Tal es el artículo del señor Gasset, uno de los más terribles que se han escrito en la prensa española durante los períodos más azarosos de la patria, en los últimos veinte años.»

El año artístico.

En el primer número del año 1896 que dió el DIARIO, publicóse con este mismo título un breve artículo, en el cual se hacía (ó se trataba de hacer) un balance del año 95, recordando lo que durante él había ocurrido en Burgos que importase á las artes y que á nuestros monumentos hiciese relación.

Pensé yo al escribirle que con tal recordatorio, hecho al final de un año y al principio de otro, condensándose en un par de columnas todo lo que se había hecho y se había proyectado, podrían mejor distribuirse los laureles entre los que los merecieran y sería más fácil que lo proyectado pasase de tal categoría. No sé si me equivoqué, aunque creo que sí, mas no me arrepiento de lo hecho, y hoy he de dar cuenta de lo que ha dejado, al desaparecer con la última campaña de las doce, el noventa y seis.

Por desgracia, puede decirse que los asuntos que hace un año nos preocupaban, ó me preocupaban á mí, para hablar con más exactitud, si guen preocupándome, justamente, sin duda.

Veámoslo:

Se inició el año 95 el proyecto de derribar el palacio arzobispal; hablóse y discutióse en aquel año largamente sobre el particular, y al concluir Diciembre, estaba la junta magna estudiando el asunto; yo la metía un poco de prisa, y en efecto, continuó estudiándole hasta Noviembre (como quien no dice nada), y en Noviembre dió una solución buena ó mala (mala á mi juicio, como ya saben los lectores) esa solución no sé que se haya comunicado á nadie: Prelado, Cabildo ó Gobierno, ni sabe nadie cuándo tal cosa se va á hacer, ni qué se propone la junta magna ni en qué se piensa. El año 96 ha pasado en balde para este importantísimo asunto.

Otro no menos importante es el referente al monumento en honor del Cid, primera gloria nacional, primera gloria castellana y primera gloria burgalesa; iniciada la idea mil veces, otras tantas se había abandonado sin llegar á hacer en pró de ella nada. En 1895 el asunto se tomó con cierto calor, los burgaleses de la Habana se reunieron y enviaron (si no estoy mal informado), algunos fondos, aquí se nombró una junta, se constituyó ésta en Julio, al finar Diciembre preguntaba yo en qué pensaba, y ahora que otro Diciembre ha concluido, he de preguntar de nuevo lo propio, mientras que Oviedo y León y Badajoz y Orense han podido en este año elevar estatuas á hijos ilustres, ninguno de los cuales, Pelayo, Guzmán el Bueno, Moreno Nieto y Concepción Arenal, creo que llegue á tener el renombre que el gran castellano de la leyenda y del romancero.

Y habiendo hablado de estas dos juntas, compuestas ambas de personas por todo extremo respetables, merecedoras de todo elogio en otros asuntos, y con la amistad de muchas de las cuales me honro, ocurriese preguntar: ¿será sencillamente que esos señores entenderán que los proyectos que traen entre manos son irrealizables y pensarán ir dejando correr el tiempo y que se olviden y se abandonen? No parece creible tal cosa, pues si así durciesieran, no hubiesen aceptado en tales comisiones puestos, mas en vista de lo que está sucediendo, y del notorio abandono en que ambos proyectos, el del monumento al Cid, sobre todo, se hallan, creo que es llegada la ocasión de que cada uno muestre su opinión, descubra sus intenciones y explique claramente á dónde vamos á parar con tanto aplazamiento y con tanta quietud.

En el mismo artículo á que me voy refiriendo hablaba yo también de la necesidad de que muy pronto quedase el solar del Cid resguardado convenientemente, limpio, como merece, y adecentado en forma, y el arco de San Martín, ya que no restaurado debidamente, protegido al menos contra la inclemencias

del tiempo que amenazaban destruirle. Unas preguntas hechas por mí en tal sentido tuvieron contestación inmediata: un individuo de la comisión de Obras del municipio, celoso cenecjal, que suele interesarse por estas cosas, se apresuró á escribir al DIARIO diciendo «que está aprobado el arreglo del solar del Cid... y que si hasta el presente no se ha llevado á la práctica ha sido por no haber en presupuesto consignación para tal servicio, pero que se incluirá en el próximo»; el DIARIO, y quien esto escribe, agradecieron la noticia y esperaron confiados; esta mañana he pasado por el solar del Cid, tan sucio, abandonado y descuidado como de costumbre, y he tenido ocasión de ver que el arco de San Martín se sostiene en pié por verdadero milagro.

Y de esto, claro es, que los comentarios no he de hacerlos yo.

Acaban con esto las cosas que debieron hacerse y no se han hecho; pasemos á otra sección más agradable.

En el artículo á que me vengo refiriendo hablábase también de la puerta de la Pellejería y de la necesidad de su arreglo; en esto no se ha adelatado poco, el ministerio ha concedido ya un crédito, la verja se está fabricando y estará puesta dentro de unos meses, y sólo es necesario ahora que el Ayuntamiento se preocupe de arreglar un tanto el pavimento de los alrededores de ella.

Algo de más importancia todavía se ha hecho ó se ha empezado; está ya calculado el presupuesto para la restauración del claustro, y así que pase por los centros oficiales que han de informarle, se aprobará y se señalará crédito para él; al hablar de este asunto no puede callarse el nombre del senador señor Casado, á cuyos esfuerzos debemos este gran paso que nos acerca á lo que hace poco creíamos un sueño, el claustro, esbeto, airoso, ideal, como le fabricaron, sin tiendas que le deshonren abajo, sin amacortados tabiques que le oscurecen arriba; y si de lo que ha de ser el claustro puede juzgarse por la tosca vidriera que ha poco se ha colocado en una de sus ojivas, ya puede decirse que la mejora será la más grande que mucho tiempo hace se ha hecho en nuestro templo inmortal.

En ese mismo claustro, que un día lucirá sus espléndidos adornos, se halla colocado también (y es otra de las reformas que en el 96 hemos conseguido) el famoso sepulcro románico de *Mudarra*, ó de quien sea, que se ha salvado de perecer entre los escombros del Monasterio de Arlanza; plácemes merecen cuantos han contribuido á traerle; muchos más merecerían si habiesen ido á aquel lugar un año antes y se hubiesen traído también la hermosa puerta que aún se halla tirada en el suelo del museo arqueológico de Madrid, y aun se les podrían añadir otros pocos si consiguiessen que los capiteles y otros detalles arquitectónicos que con el sepulcro vinieron se colocasen en lugar mejor que el muladar ó estercolero en que por desgracia se halla convertido el antiguo cementerio de la catedral, en cuyo suelo yacen, y que no es por cierto sitio muy adecuado para ellos.

No se me oculta que esos capiteles estarán allí provisionalmente tan solo, pero si en todas partes las cosas provisionales suelen convertirse en definitivas, en ninguna es esto tan temible como en nuestra catedral, donde D. Pedro Barrrantes estuvo dos siglos enterrado *por ahora* (según decía el acuerdo capitular) y donde el altar en que un día estuvo colocada la imagen del Cristo de Burgos, está hace más de catorce meses rompiendo el conjunto de la capilla de Santa Tecla, la cual no por ser obra de gusto harto malo, es menos merecedora de que se respete la unidad de su decoración.

Y esto creo que es todo lo que se puede decir referente á nuestros monumentos y á sus variaciones en el año que ahora concluye; claro es que refiriéndome solo á la ciudad, que saliendo á explorar las apartadas iglesias de los pueblos abandonadas y solitarias, podría decirse mucho, y algo sin duda de interés, que hiciese relación á la diócesis de Osona, que tanta parte de nuestra provincia tiene por suya, y que si hemos de

dar crédito á los rumores que por aquí llegan se hallan en almoneda, y campan allí por sus respetos chamarileros y anticonario y que es un contento de molo tal que van llevándose para el extranjero los pocos objetos valiosos que quedaban. Algo quizá pudiera hacer en este particular la comisión de monumentos.

De modo que en conclusión ¿hemos ganado ó hemos perdido en el año último?

Los lectores habrán de decirlo; yo para concluir solo he de maldecir las dilaciones, los *por ahoras*, los *provisionales* y repetir como el año pasado que si es conveniente el dinero, la buena voluntad y el mejor criterio es sobre todo indispensable una droga que por aquí no se vende según parece:

Actividad.

Eloy García Concillon.

La Lotería.

Nuevamente fué agraciado ayer Burgos con el segundo premio de la lotería. Ante tal insistencia de la suerte, obatinada en que los burgaleses seamos ricos quieras que no, han perdido momentáneamente su interés todas las cuestiones de actualidad. ¿Quién piensa en la guerra de Cuba, ni en las reformas de Puerto Rico, ni en las declaraciones de Sagasta, cuando tenemos que repartirnos estos días unos cuantos millones, y estamos pensando ya en el segundo premio, que indudablemente nos tocará en el próximo sorteo?

Aquí no se habla desde hace una semana más que de premios, aproximaciones y repartos de miles de duros.

El número 24.837 no ha tenido como el 4.035, la fortuna de repartirse en fracciones infinitesimales para que participasen del premio el noventa por ciento de los burgaleses, pero tampoco ha sido mal aprovechado, como podrá verse por los siguientes datos que hemos adquirido.

El billete agraciado lo tomó en la administración del Espolón el Sr. Arcediano de la Catedral D. Angel Perez Villavilla, y quedándose con tres décimos, cedió los restantes, dos á D. Gregorio Pineda y su señora, uno al conocido abogado D. Juan Merino, otro á D. Pedro Sanz Escribano, de Villadiego, otro á D. Bonifacio Díez Montero, otro á D. Mateo Olarte y el último se distribuyó entre los criados de los señores Merino y Pineda.

Además, el señor Perez Villavilla dió participación en uno de sus décimos á los dependientes del señor Pineda, y también el señor D. Pedro Sanz regaló fracciones del suyo á los hijos de don Juan Merino.

Con respecto al segundo premio del sorteo de Navidad, que todavía sigue dando que hablar, llenaríamos muchas cuartillas si fuésemos á reproducir los mil incidentes curiosos y anécdotas que se cuentan.

Algunos, sin embargo, merecen conocerse, como por ejemplo el detalle de que entre los afortunados figure San Lesmes en cuyo cepillo depositó como limosna cierto devoto una pequeña participación, que ahora resulta premiada con mil pesetas.

Otra persona había dado una fracción, también como limosna, á un pordiosero que implora la caridad pública y que es ahora dueño de 2.000 pesetas. El infeliz mendigo, al tener noticia de su suerte, lo primero que pensó fué redimir á un hijo que tiene en el servicio militar, y cuando se enteró de que el plazo ya había transcurrido se echó á llorar.

También es curioso el que uno de los décimos premiados se tomara con el dinero jugado al dominó con un amigo, expresamente para sacar un décimo, á condición de no dar al que perdiere participación alguna. Por cierto que, según se cuenta, el jugador de suerte, que quizá deba su fortuna á un cierre oportuno, fué á la administración y le dijeron que sólo quedaba un décimo, y estaba ya encargado, pero ante su insistencia, le prometieron reservárselo, si la persona que lo había encargado no iba á recogerlo para el día 21, como sucedió.

Un sujeto distraído había dado participaciones por más valor que el de su décimo, y ahora se encuentra en un verdadero aprieto.

Otro mandó á un amigo por el correo la participación en la mañana del mismo día 23, y luego le avisó por telégrafo el envío, noticiándole á la vez que el número estaba premiado.

Se cuentan por cientos las personas que solían jugar siempre el núm. 4.035; y este año, por casualidad, no lo habían hecho; las que fueron á tomar décimos de dicho billete cuando ya se habían concluido; las que no los quisieron por no gustarles el número, etc., etc.

Los vecinos de Santibañez Zarzaguda resultaron premiados casi todos, pues el

décimo se hallaba dividido en fracciones de peseta y dos reales. El que lo había tomado sólo se reservó seis reales y es el que más jugaba. Por cierto que al llegar al pueblo con la grata noticia, fué objeto de una ovación entusiasta, á la que siguió una *juerga* de todo el vecindario que ha durado muchos días, dando lugar á varios incidentes.

Los de Santibañez tienen ya el dinero en el bolsillo, pues hace dos días que negociaron el décimo en la sucursal del Banco, importando el descuento mil pesetas.

Los décimos depositados en el Banco, por temor á sustracciones ó extravíos, son varios.

Y por último, la lotería va á dar origen á pleitos, habiendo ya un abogado que tiene encomendadas dos ó tres demandas.

Noticias locales

En el tren correo de las diez de la mañana han pasado por Burgos varios soldados heridos y enfermos del ejército de Cuba.

Hoy ha quedado expuesta en las Casas Consistoriales la lista de los electores de compromisarios para senadores. Con el fin de que puedan formularse reclamaciones de inclusión ó exclusión hasta el 20 del actual.

En la Casa de Socorro se han practicado durante el mes último 29 curaciones.

Noticias militares.—Ha sido destinado á Cuba el segundo teniente de la reserva de caballería D. Bernabé Gomez Cejudo, residente en la sexta región.

—Los primeros tenientes de artillería D. Manuel Cardenal y Dominicis, don Gonzalo Eoija y Morales y D. Francisco Aguilar y Baena, han sido destinados al 3.º montado.

—Al Hospital militar de Burgos ha sido destinado el médico provisional don Francisco Iturralde Lopez.

—Han fallecido en Cuba: el segundo teniente D. Martin Torrecilla Verga, de Quintanilla San Garcia, y los individuos de tropa siguientes, todos naturales de esta provincia:

Anastasio Rabé Martinez, de Quintanar; Miguel Hernández Gerate, de Huerta de Rey; Jesús Campos Garcia de Santa María; Martin Acín Echarría, de Bocos; Hipólito Marina Batea, de Anaya; Santiago Ortega, de Cilleruelo; Balbino Torres Huerto, de Burgos; Vicente de Hoz Bárcena, de Quintana; Basilio de Haro Catalan, de Quintanilla; Abdon Revilla Jáuregui, de Burgos; Fausto Villaverde González, de Pampliega; Leocadio Martinez González, de La Cueva; Tiburcio Fernández Moreno, de Burgos; Demetrio Gutierrez Gomez, de Campaña (?); Mariano Arces Garcia, de Cayuela; Miguel Merino Dominguez, de Vivar del Cid; Pantaleón Bartolomé Bartolomé, de Mamolar; y Esteban Martinez Mediavilla, de Los Valcáceros.

—Han regresado de Cuba por enfermos los soldados Olegario Escudero Juste, natural de Fuentelisendo; Urbano Fernandez Setien, de Espinosa de los Monteros, y Benito Labarga Alcalde, de esta ciudad.

—Ha sido promovido al empleo de oficial tercero de administración militar el alumno de la academia del cuerpo don Adolfo Medina González.

Programa del concierto que dará en el Salón el próximo domingo el sexteto que dirige el maestro Olivan.

Preliudio del *Anillo de Hierro*, M. Marqués.

Minueto (cuerda sola) Boccerini. *Corazón Amado*, tanda de walses, F. Olivan.

La bella Galatea, Overture, F. Suppé. Gavota, (cuerda sola) Balzoni. *Hasta otra vista*, tanda de walses, E. Waldteufel.

He aquí los precios que deben servir de tipo para el abono de los suministros que los ayuntamientos de esta provincia hayan facilitado á las tropas del ejército y guardia civil durante el pasado mes.

Ración de pan de 70 decágramos, 0'25; de cebada de 4 kilogramos, 1'00; de paja corta de 6 kilogramos, 0'30; el litro de aceite, 1'16; el kilogramo de carbón, 0'09; el de leña, 0'04, y el de paja larga, 0'06.

Una mujer muy conocida por los frecuentes escándalos que promueve, ha sido llevada al reten de la guardia municipal.

Se han abierto al tránsito público las obras de la carretera municipal que enlaza la provincial de Aranda á Sotillo de la Rivera con la del Estado de Lerma á San Martín de Rubiales.

El día 10 del actual tendrá lugar en

Roa la elección de Habilitado de los maestros de aquel partido.

En la Tienda-Asilo se han suministrado á los pobres 359 raciones.

Diario de avisos

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela de Corralejo de Valdelucio doña Inés Inchausti.

Se ha girado una visita á la escuela de Villorojo, observándose que los niños se hallan bien instruidos.

Se han verificado los exámenes con buenos resultados en las escuelas de Valdeande, Castrovido y Fresno de las Dueñas.

D. Francisco Sainz Rosales solicita se le proponga para una de las escuelas vacantes de Ahedo Linares, Quintanilla Valdevodres, Robledo y Escañó.

Se ha concedido la jubilación á doña Simona Barrio, maestra de Milagros.

Ha tomado posesión de la escuela de Villela D. Baltasar Antón.

Crónica religiosa

Santo de hoy: LA CIRCUNCISIÓN DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

Santo de mañana: San Macario.

Cultos: En los días 1, 2, 3 y 4 se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago, inclusa en el S. T. M., el Jubileo Circular de las 40 horas.

A las diez y media de la mañana se expondrá S. D. M., celebrándose á continuación misa solemne.

Por la tarde á las cuatro y media rosario y sermón á cargo D. de Ramón María de Laviano.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL **Diario de Burgos.**

LA CUESTIÓN DEL DIA

Madrid 1.º—8'15 m.

Las graves acusaciones lanzadas ayer por «El Imparcial» y el «Heraldo» y las denuncias á que dieron lugar, son hoy el objeto de todas las conversaciones.

Es asunto que dará mucho que hablar.

LA PRENSA

La prensa de esta mañana, al ocuparse de la cuestión del día, da notas de marcada sensatez y prudencia, á la vez que demuestra profundo respeto al Ejército, pero al propio tiempo sostiene que es necesario á todo trance depurar la verdad.

LOS MILITARES

Madrid 1.º—9'15 m.

Los militares dicen que el artículo de «El Imparcial» les ha molestado más que por la importancia de sus acusaciones, por su vaguedad, pues parece que alcanzan á todo el Ejército, dejando á salvo tan solo á los soldados.

Fundados en esto, esperan que «El Imparcial» concretará determinada-mente sus cargos.

Se ha dicho con alguna insistencia que los militares se proponen protestar colectivamente.

En los círculos oficiosos lo niegan.

PERIÓDICOS DETENIDOS

Madrid 1.º—9,40 m.

Anoche fueron detenidos por las autoridades «El Siglo Futuro», «El Correo», «El Correo Español» y el «Heraldo de Madrid».

Sus ediciones fueron recogidas por la policía.

NO HAY DIMISIÓN

Madrid 1.º—10'10 m.

Es inexacto el rumor que circuló anoche de que el general Azcárraga estaba dispuesto á presentar la dimisión.

El ministro protestará en un documento público de las acusaciones dirigidas por inmoralidad contra el ejército de Cuba.

EL GOBIERNO

Madrid 1—10,35 m.

Lo que se propone el Gobierno, según afirman sus amigos, al perseguir á la prensa, es depurar los hechos por medio de una amplia información, pues está dispuesto á castigar enérgicamente los abusos si se justifica que existen.

LOS MINISTERIALES

Madrid 1—12'15 m.

Censuran los ministeriales á la prensa diciendo que con la campaña emprendida por algunos periódicos, barrenan la disciplina del Ejército al atacar á los generales como lo hacen.

CONFERENCIA

El general Azcárraga ha celebrado una larga conferencia con el presidente del Tribunal Supremo acerca de la cuestión de competencia para entender de las denuncias contra los periódicos, en asuntos militares.

CAMPAÑA DE CUBA

UNA «INTERVIEW».

Madrid 1—9'40 m.

«El Liberal» publica una «interview» celebrada por su corresponsal con el general Weyler en Morón.

El general mostrase más optimista y esperanzado que nunca.

Habló de anunciar pronto la pacificación de la provincia de Pinar del Rio.

Piensa publicar un bando dando permiso para llevar á cabo la zafra.

Actualmente, el general Weyler se está preparando para seguir su campaña en las provincias de la Habana, Matanza y las Villas, y modificar la organización de las fuerzas de Pinar.

VARIAS NOTICIAS

EN CASA DE CÁNOVAS

Madrid 1—11'30 m.

Con objeto de solemnizar la llegada del año nuevo, se reunieron anoche en casa del señor Cánovas va-

rios ministros y personajes del partido conservador.

Celebróse la fiesta con abundancia de champagne, brindándose por la paz de Cuba.

COMENTARIOS

Es muy comentada una conferencia que ha celebrado el general Martínez Campos con el señor Silvela.

Al propio tiempo en los círculos se habla mucho de la actual situación y de los peligros que la rodean.

Los liberales se muestran satisfechos.

Hay quien cree que se avecina una crisis, saliendo del poder el partido conservador, pero considero prematuro cuanto se diga acerca de esto.

FILIPINAS

DESPACHO OFICIAL

Madrid 1—12'45 t.

Un despacho oficial de Manila dá cuenta de que el comandante Sarthou ha arrojado á los rebeldes de Nueva Ecija, batiéndolos en San Rafael, donde habían entrado, quemando las casas.

La columna Barraquer los dispersó en Bagac.

También han sido batidos en Balayan, donde se habían presentado.

En varios combates sostenidos en la parte norte de Luzón, tuvieron las tropas dos soldados muertos y siete heridos, y el enemigo 282 muertos.

En Tayabas se ha descubierto una conspiración, logrando evitarse la rebelión de aquel territorio.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Relojería Suiza
MERCADO, 18

Este acreditado establecimiento se ha trasladado, de la casa núm. 2, calle del Mercado, que antes ocupaba, al núm. 18 de la misma calle, esquina á la Plaza de Prim.

— NO CONFUNDIRSE —

Gran surtido de relojes de toda clase á precios económicos. Especialidad en composturas.

Se arrienda una tienda muy espaciosa con bodega, Nuño-Rasura, 2 y 4, ocupada actualmente por el almacén de vinos de Haza.

LECHE DE BURRA Á DOMICILIO

Recíbense los avisos en la plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo) núms. 3 y 4, piso 1.º

Dependiente

En la Peluquería de Francisco Santamaria, Almirante Bonifaz, 27, se necesita uno que sepa su obligación.

Imprenta del DIARIO

NO MAS DOLORES DE MUELAS

Las enfermedades de la boca como úlceras, llagas é irritaciones se curan radicalmente con el renombrado

LICOR DE SANTA TERESA

Se vende en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Se recomienda á toda persona en general, no olvide tener este Tesoro en el tocador. Puede usarse diariamente como uno de los mejores Elixires, para lo cual solo se echarán unas cuantas gotas en medio vaso de agua y de esta manera se evitará todo padecimiento, dando un perfume agradable.

Precio del frasco: grande, 250 pesetas y pequeño, 150.

Puntos de venta en Burgos: Farmacias: D. Valeriano Sainz Valpuesta, Plaza Mayor, número 45; D. Fabián Barriocanal, Cid, números 15 y 17 y D. Federico de la Llera, Plaza Mayor, números 33 y 34. Droguerías: de Hermanas de Martínez, Lain-Calvo, número 14; D. José Mira, Espolón, número 30; Comercios: Sres. Hijos de Moliner, Plaza Mayor, números 53 y 60. Camisería de J. Díez Ortega, Plaza Mayor número 53, y Peluquería de Santos Revilla, Paloma.



Depósito central: Perfumería Inglesa de B. Martínez, Plaza Mayor, número 64, donde se harán los pedidos.

ACADEMIA SABATER

PROFESORES

D. Antonio Sabater y Becerra, Capitán de Artillería.

D. Luis Lombarte y Serrano, Capitán de Artillería.

D. Juan Peña y Maya, Primer Teniente de Artillería.

(Profesores especiales para las clases de Francés y Dibujo.)

ALUMNOS DE ESTA ACADEMIA QUE INGRESARON

En 1894.

- D. Adolfo Medina, Admón. Militar.
- D. José Rozas, Artillería.
- D. Santos Rodríguez, id.
- D. Antonio F. Cuevas, Infantería.
- D. Enrique Hidalgo, id.
- D. Gaspar Hesse, id.
- D. Julio Andueza, id.
- D. Ricardo M. Herreros, id.

En 1895.

- D. Manuel F. Labrada, Artillería.
- D. Pedro Yéregui, id.
- D. Alvaro R. Lidueña, Caballería.
- D. Daniel Zamorano, id.
- D. José Estada, id.
- D. Anselmo Rodríguez, Infantería.
- D. Jaime Lambarri, id.
- D. Lope Brogueras, id.
- D. Nazario Cebeiros, id.
- D. Juan Casado, Ingenieros.
- D. Felix Lopez, id.

En 1896.

- D. Belisario Muñoz, Admón. Militar.
- D. Felix E. Manrique, id.
- D. Victor Enseñat, Artillería.
- D. Fernando Arroyo, Caballería.
- D. José Arenas, id.
- D. Justiniano Guilarte, id.
- D. Ramón D. García de Quevedo, id.
- D. Alberto G. Linares, Infantería.
- D. Augusto Escolar, Infantería.
- D. Eduardo Losada, id.
- D. Enrique Gil, id.
- D. Enrique Puebla, id.
- D. Felix Ojeda, id.
- D. Juan José de Liniers, id.
- D. Mariano Cantero, id.

Más de la mitad de nuestros alumnos han sido preparados en un solo curso. El día dos de Enero darán principio las clases especiales para los que deseen presentarse en la primera convocatoria.

Para informes y admisión de alumnos dirigirse al Director, Espolón, 14, 3.º

ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por D. SEBASTIAN CARSI, capitán de Ingenieros

INAUGURADA EL 1.º DE AGOSTO 1895.

Burgos, Plaza de San Juan, núm. 9.

RESULTADOS OBTENIDOS

Alumnos ingresados.—Mayo de 1896: Ingenieros militares, D. Cesar Sanz y Muñoz. Noviembre de 1896: Ingenieros militares, D. Luis Barrio y Miegimolle. Infantería, D. Natalio Lopez Bravo.

Para informes dirigirse al Director, Lain-Calvo, 28, 3.º, derecha.

Academia preparatoria dirigida por el capitán de artillería

DOÑ ANGELES THUS

Para reglamentos y admisión de alumnos al director, Avellanos, 1, duplicado, entresuelo, derecha.

Tomó á pablo Morgan por un brazo, le separó á un lado, y ya en el vestíbulo, le dijo:

—Vuestro tío debía haber muerto ayer por la noche, y vive aún; por qué y cómo es un problema para mí: la ciencia no me lo explica.

—Doctor—me ha dicho esta mañana—¿cuántas horas me quedan de vida?

No respondí, porque desde anoche estoy esperando de un momento á otro verle exhalar el último suspiro. Pareció comprenderme y repuso:

—No temais, viviré hasta que mi sobrino venga.

Y en efecto, señor baron, vive aun y toda su vida parece haberse reconcentrado en su mirada no quiere morir sin haberos visto.

León de Courtenay, que había seguido á su amigo, oyó estas últimas palabras del doctor, y dijo:

—Caballero, yo soy el mejor amigo de Pablo; es decir que con este título le acompaño á este triste viaje. ¿Creeis que es prudente que entre Pablo en la estancia del moribundo?

—Creeo, caballero, que Pablo debe entrar, y entrar solo en la estancia de su tío.

Mr. de Courtenay se encogió entonces de hom-

bros, y viendo la puerta del comedor abierta se entró en él.

Entonces Pablo siguió al doctor.

Este le condujo al piso principal, y Pablo con las lágrimas en los ojos, se encaminó á la estancia del moribundo.

El anciano estaba acostado en una gran alcoba, cuya tapicería era oscura y los muebles de nogal esculpido.

Habíase hecho colocar una pila de almohadas, sin duda para respirar mejor, y Pablo quedó sorprendido de la serena magestad de aquel rostro que empezaba ya á velar las sombras de la muerte. Su mirada, en efecto, conservaba toda su energía, y aquella mirada, despues de dar gracias á Pablo, volvióse fijamente hacia el doctor, lo cual parecía querer decir:

—Déjame á solas con mi sobrino.

Y el doctor salió cerrando la puerta tras él.

Entonces el moribundo hizo un esfuerzo supremo, exten lió la mano á su sobrino y dijo:

—Pablo, he suplicado á Dios que me dejase vivir hasta tu llegada y Dios me ha oído.

—Tío...

servarás entre las vagas ilusiones de esa dichosa edad, el recuerdo de aquel anciano taciturno y preocupado que era tu abuelo y mi padre.

Murió en este mismo lecho en que me encuentro, rodeado de cariño y de respeto; pues bien, hijo mío, aquel hombre que murió rico y considerado, debía su fortuna á un crimen de su juventud, había despojado á una familia de sus riquezas, y este oro de que hemos gozado tantos años sin remordimiento, le había robado.

Pablo Morgan lanzó un grito.

—El tiempo urge, amigo mío,—prosiguió el moribundo,—la muerte se acerca y no tengo tiempo de referirte esta lúgubre historia; pero te la escribo y la encontrarás en la carta indicada con todos los informes necesarios para restituir nuestra fortuna á quien de derecho le corresponde.

La voz del anciano íbase debilitando por grados.

Pablo Morgan había tomado su mano y la cubrió de lágrimas.

—Hace dos años,—dijo el moribundo,—al quemar algunos papeles antiguos, he tropezado con una carta que fué para mí una revelación. Aque-

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas. — Venta en boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Dr. Audet, Valverde, 11, Madrid. De 10 a 2. Prospectos: se remiten gratis por correo a quien los pida.

ENFERMOS DEL OIDO

El Aceite Neubert cura las serdoras leves y los síntomas molestos del oido. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición; 4 pesetas. — boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Dr. Audet, Valverde, 11, Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. Antibleorrágico Ivel, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.) Antisifilítico, Cowper, para la sifilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Dr. Audet, Valverde, 11, Madrid. Prospectos gratis.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas, tómese las Fíldoras Antirreumáticas Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Rey-sser; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Dr. Audet, Valverde, 11, Madrid.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Fíldoras antisépticas del Dr. Audet. Calmantes, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan gana de comer, 10 pesetas; en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Dr. Audet, Valverde, 11, Madrid.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien inferidos por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la Impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Doctor Audet, Valverde, 11, Madrid. Se mandan prospectos y folletos gratis á todas partes.

?POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosés, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL de CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

EL RABIOSO DOLOR

DE muelas cariadas

Se pone al hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Burgos, D. Fabián Barriocanal, calle del Cid, núm. 17. — 2 pesetas bote.



ANUNCIOS

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde

BALSAMO NEURALGINE

REMEDIO INFALIBLE

PARA LA CURACION DEL

Rumatismo, neuralgia sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.

La Neuralgine cura los dolores reumáticos con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

La popularidad creciente de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor.

Higienic Medicine Co.

3, Coleman St. London

De venta en las principales farmacias y droguerías.



TANGYES LIMITED

52, GRAN VIA, 52.

BILBAO.

REPRESENTANTE JAIME R. BAYLEY,

MAQUINAS DE VAPOR, CALDERA, BOMBA A VAPOR DE ACCION DIRECTA, GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES, APARATOS HIDRAULICOS, MAQUINARIA PARA TALLERES.

A los anunciantes

Con arreglo al Reglamento de 14 de Octubre último, cada inserción pagará diez céntimos por el impuesto del Timbre.

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

LOS CHOCOLATES, CAFES Y SOPAS COLONIALES

DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados.

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: PALMA ALTA. Depósito Central: Montera 25.

ENCUADERNACION DE MELCHOR CASADO

Lain-Calvo, núm. 36.

BURGOS.

Montado este establecimiento con arreglo á los últimos adelantos del arte; se encarga de toda clase de trabajos concernientes al mismo.

La numerosa clientela que tanto tiempo viene confiando á esta casa sus encargos es la mejor garantía que puede ofrecer.

Se barnizan mapas al bastidor. Especialidad en la encuadernación de Misales y libros de coro agregando las misas nuevas.

CHAMPAGNE-CODORNIU

Único espumoso en España que compite con los extranjeros. — Pídase en toda parte. — Para pedidos: El Raveatés, San Sadurni de Noya, Barcelona.

—Hijo mío,—dijo el moribundo,—has derrochado tu fortuna y hace dos años que luchas con las privaciones y la escasez; lo sabía y no obstante no he acudido en tu auxilio... Acaso me has acusado de ingratitud, acaso has desconocido mi corazón; has creído que no te amaba.

Sin embargo no era así: jamás te he querido como te quería entonces, pero hoy te debes á que un hombre de honor debe sacrificar sus afecciones. Este deber es del que quiero hablarte antes de morir, y hacerte aceptar la parte que en ese deber te toca. En estos momentos eres pobre,—continuó con voz débil, pero distinta,—dentro de una hora habré muerto y continuarás siendo pobre, hijo mío, á pesar de que dejo una fortuna de tres millones, y tu eres mi único heredero.

El joven barón miraba á su tío con estupor.

—Hijo mío,—prosiguió éste,—en el primer cajón de ese secreter encontrarás una carta dirigida á tí. No es mi testamento, porque no he tenido necesidad de hacerle, eres mi sobrino y único pariente y la ley te instituye mi heredero; pero esa carta te marca tu deber y confío en tu lealtad para cumplirle. Si recuerdas algo tu infancia, con-

—Tengo un secreto terrible que contarte, hijo mío,—dijo el anciano con voz débil, pero que revelaba una voluntad enérgica.

Pablo miró al moribundo y se preguntó si las palabras que oía no eran resultado del delirio que se apodera de todos los que van á dejar este mundo.

El anciano parecía tranquilo.

La aureola de magestad que Dios pone en la frente de los moribundos, resplandecía en torno de su rostro y Pablo de Morgan se convenció de que su tío no deliraba y por el contrario se asia en desesperación á la vida, para tener tiempo de hacerle aquella confidencia importante.

—Hablád, tío,—dijo tomando una de sus manos,—os escuchó religiosamente.

vidumbre del castillo, cuyo dueño anterior había muerto sin posteridad sobre el cadalso revolucionario.

Como el baron era muy rico, restauró el castillo, lo amuebló con gusto, cultivó las tierras que le cercaban, y murió rodeado de la veneración pública, dejando dos hijos.

El primero era el padre de Pablo, y se marchó á vivir á París; el segundo no salió de Crisenon; y mientras su sobrino disipaba su fortuna, él aumentó considerablemente la suya.

El carruaje rodaba ya á vista del castillo, y en breve pasó el puente levadizo restaurado por el primer Morgan.

Al ruido del carruaje acudió un hombre descendiendo cuatro á cuatro los escalones.

Aquel hombre, todo vestido de negro, Pablo lo reconoció al punto: era el doctor Rousselle, cuya celebridad médica se citaba en todo el país.

—Señor baron,—dijo el doctor con acento conmovido,—no creo en los milagros; y como médico tengo que explicarme los fenómenos por la naturaleza y la razón. Sin embargo, hoy confieso que no entiendo lo que aquí pasa.